Practica. Medida de pequenas longitudes

MEDIDA DE PEQUENAS LONGITUDES.

PROPOSITO: Conocimiento de los instrumentos del laboratorio y su uso en la
determinacion de la longitud, masa y densidad.
Instrumento especial: Calibrador o pié de Rey.
Instrumento general: Balanza de laboratorio

MATERIAL.: Calibrador o Pié de Rey, Pieza problema, Probeta.

INTRODUCCION TEORICA

En el laboratorio se miden longitudes comparandolas con una regla dividida en
cm y mm. Cuando estas longitudes sean pequefas y se precisa conocer su valor con
una exactitud superior al milimetro, se hace uso del calibrador o Pie de Rey (Figura 1),
que da una lectura precisa de la fraccién de divisién de la escala fija.
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El calibrador o Pie de Rey consta de dos escalas: una
principal fija del instrumento, y otra, mévil a lo largo de la escala fija, llamada "nonius".
En la figura 1, se puede ver que las divisiones principales en la escala fija representan
centimetros, y estan divididas en décimas de centimetro o milimetros.

El nonius o escala movil, se desliza a lo largo de la escala fija, sobre la que se efectia
la medida. El nonius esta graduado de tal forma que N divisiones de él abarcan M
divisiones de la regla fija (al hablar de divisiones en la escala movil y en la escala fija
se hacer referencia a las divisiones mas pequefias de ambas escalas,
independientemente de la numeracion, si es que existe) Figura 2.

Una division del nonius (la mas pequefia, d), abarcara M/N divisiones de la escala fija,
(la mas pequefia D = 1mm) siendo

d=£xD
N

se puede escribir la expresién general
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MxD=Nxd

El menor desplazamiento que puede hacerse y leerse exactamente, recibe el nombre
de PRECISION del aparato, y corresponde a la diferencia entre los espacios de las
divisiones mas pequefias en ambas escalas. Si se aprecian N-ésimas partes de la
division D, la precisidn serd igual a

ixD
N

Medidas con el calibrador o Pie de Rey.

a) Error de cero.- Antes de realizar una medida con el calibrador conviene hacer la
lectura del error de cero. En la figura 2, se aprecia que el cero y la division N de la
escala movil coinciden con el cero y la division M de la escala fija. Fijandonos en el
Calibrador o Pie de Rey, podemos ver que si en éste no hay error de cero, al juntar las
partes A y A' del mismo, los ceros de ambas escalas coincidiran, (Fig.1). Si ambos
ceros no coincidiesen existe error de cero y este error de cero debe restarse o
sumarse segun el error sea por exceso o defecto, a cada lectura realizada con el
instrumento.

b) Precision del aparato.- Se observa cuanto vale cada una de las divisiones mas
pequenas de la regla fija, D, y el numero de divisiones totales, N, del nonius que
corresponden a M divisiones de la regla fija. Con lo que la precisién del aparato como
ya hemos visto es

U
I
= |5

c) Medida de una longitud.- Para medir una cierta longitud de una pieza (grosor,
altura, etc.), se coloca la pieza entre las partes A y A' (Fig.1). La posicion del cero del
nonius determina la lectura. Si esta divisidon cero del nonius coincide exactamente con
una divisién de la escala fija, la longitud medida vendra dada por la lectura de la
division con la cual coincide el cero del nonius. Generalmente la posicion de dicho
cero se encuentra comprendida entre dos divisiones de la escala fija, siendo entonces
necesario hacer uso del nonius (Fig.3)
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Segun la figura 3, la divisién

anterior, m, de las dos entre las que esta comprendida el cero del nonius expresa la
parte entera; la lectura para esta longitud medida seria:
l[=mxD +x

donde x es una fraccién de division.
Dicha fraccidn, x, es igual a la division t del nonius que coincide con la divisién f de la

escala fija multiplicada por la precision del instrumento (D/N). Podemos escribir que la
longitud total medida sera:
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I=mxD+x=mxD+txD/N
d) Ejecucion y Resultados

1.- Obsérvese la precision del instrumento
[P= mm |

2.- Determine el error de cero, si lo hay, repitiendo varias veces la lectura, y tome el
valor medio de estas determinaciones.

[ Error de cero = mm |

PIEZA PROBLEMA: TAPON GOMA

3.- Determinar la MASA de la pieza problema pesando en la balanza del laboratorio.
Determine con qué error ha efectuado la medida y escriba en la forma M £ Am.

|MiAm= + gr |

4.- Determinar el VOLUMEN de la pieza problema mediante dos procedimientos

1°. Mediante el método del desplazamiento del aqua. Llenar una probeta
con agua y enrasar hasta un nivel de lectura sumergir la pieza problema en el agua y
hacer una nueva lectura del nivel del agua actual en la probeta. Determinar el error de

la medida y expresar el volumen del la forma 7, £+ AV .

Vlef_—I/;: AVI:

V. £ AV, = cm3

I+
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Altura (h £ Ah) mm

(Didametro D + AD) mm

2° Utilizando el calibrador o Pie de

Rey. Para ello haga seis determinaciones

de cada una de las dimensiones, y en
cada determinacion vaya variando la

(OB [WIN[=

posicion de apoyo entre las partes Ay A'.
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Error de h: célculode ¢=

e = I

Error de d: célculo de ¢'.=

[e'= l

Calculo del radio r y de su error:

7F=d/2 AF=Ad /2

Calcular el volumen V 2 mediante la expresion:

V,=n7"h =

=
[+
B>
=
I

|
I+
B>
X
I

3
cm

y determinar el error en el volumen de la pieza A V5 (utilice el cuadernillo de errores)

Anote aqui los calculos realizados

AVo = cm3

o
I+
>

o
Il
I+

cm3
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6.- Determinar la densidad de la pieza problema, sabiendo que

P=7

¢ Qué resultado se obtendra para cada una de los volumenes determinados? y ¢con
qué error viene afectada?

M

1° caso p=—= gricm3
n
Ap, = gricm3
pEAp = + gr/cm3
2° caso P, = M_ gricm3
v
Ap, = gricm3
P, TAp, = + gricm3

¢, Qué procedimiento tiene menos error?; Era previsible?
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